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                                              Verbale n. 12/2018 

 

L’anno 2018 il giorno 17 del mese di Gennaio si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la propria sede di via Bonanno, 51, giusta Convocazione del Presidente prot. n. 199 del 

27.12.2017  

 

Ore 10,45 il Presidente Rosario Arcoleo invita il Segretario a chiamare l’appello; oltre al Presidente 

sono presenti i Consiglieri Sabrina Figuccia e Giuseppina Russa; essendo raggiunto il numero 

legale, il Presidente apre la seduta, in prima convocazione, assistito dal Segretario Avv. Liliana 

Volo.  

Oggi si procede in seduta congiunta con la IV Commissione consiliare per le cui presenze si 

rimanda al relativo verbale. 

Il Presidente pone il seguente tema all’o.d.g. 

 

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ SOCIALI DR. GIUSEPPE MATTINA, 

DELLE DIRIGENTI DEL RELATIVO SETTORE D.SSA ALESSANDRA AUTORE, D.SSA 

MARIA CONCETTA LABATE E DELLA D.SSA PATRIZIA ARENA, IN MERITO A VARIE 

ED EVENTUALI ED IN SPECIE ALL’EMERGENZA ABITATIVA E ALLA POVERTÀ. 

 

Alle ore 10.50 si allontana la Consigliera Russa e, pertanto, per mancanza del numero legale il 

Presidente formalmente dichiara sospesa la seduta odierna e riaggiorna la sua apertura alle ore 

11.15; malgrado ciò, soprattutto in considerazione dei lavori da svolgere, informalmente l’audizione 

prosegue.   

Il Presidente Arcoleo ringrazia gli intervenuti ed ai sensi del regolamento del Consiglio Comunale 

cede immediatamente la presidenza della riunione odierna al Presidente più anziano della IV 

Commissione consiliare, Cons. Giovanni Inzerillo. 

Prende la parola l’Assessore Mattina sulla proposta di delibera avente ad oggetto il Regolamento sui 

servizi di emergenza per le persone senza dimora.  

Il Presidente Inzerillo evidenzia preliminarmente all’Assessore che, poiché il regolamento proposto 

non è più attuale alla luce dell’introduzione della nuova normativa in materia, l’ufficio deve 

chiedere alla Presidenza del C.C. la restituzione dello stesso. 

Il Presidente Arcoleo rileva che la VII Commissione consiliare, al riguardo, così come stabilito in 

occasione della seduta tenutasi in data 27.11.2017, aveva provveduto a restituire la proposta di 

delibera “APPROVAZIONE  REGOLAMENTO EMERGENZE SOCIALI” (AREG 

1034818/2013) - parere richiesto il 05-10-2017; quanto stabilito,  a motivo del riesame della stessa 

con riguardo al mutato contesto normativo.  

L’Assessore preso atto di tale evenienza, preliminarmente sottolineata dai Presidenti, entra 

comunque nel merito della problematica all’o.d.g. e fa un rapido excursus della normativa in 

materia, a far data dal 2016 ad oggi, con particolare riguardo alle linee guida dettate dal legislatore. 

L’Assessore fa riferimento ad una serie di servizi che ogni Comune dovrebbe fornire alla luce delle 

summenzionate linee guida. 
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L’Assessore pone particolare rilievo all’ultimo comma dell’art. 7 del proposto regolamento che  

prevede lo stanziamento di una somma per le persone certificate come  “senza dimora” (ovvero   

senza residenza). L’Assessore rappresenta che, affinché le persone senza residenza possano 

comunque beneficiare delle agevolazioni previste dalla legge, si è concordata con il Prefetto una 

soluzione, per così dire “artigianale” che consiste in un sistema che autorizza, temporaneamente, la 

residenza virtuale delle famiglie. 

Alle ore 11.15 arriva il Consigliere Marcello Susinno.  

Il Presidente, invita il Segretario a chiamare l’appello; risultano presenti oltre al Presidente Rosario 

Arcoleo anche la Consigliera Sabrina Figuccia e il Consigliere Marcello Susinno; preso atto della 

sussistenza del numero legale, riapre formalmente la seduta. 

Prende la parola la Consigliera Sabrina Figuccia, rilevando che il problema dell’emergenza 

abitativa rievoca anche un problema che più in generale tocca la città che è quello della nuova 

povertà. 

L’Assessore fa presente, che allo stato attuale, l’emergenza abitativa in realtà tocca anche coloro 

che una casa, seppure abusivamente, la detengono, spesso e volentieri senza pagare. 

Il Consigliere Susinno domanda: “La graduatoria si aggiorna su richiesta?”. L’Assessore risponde 

di sì e precisa che esistono tre tipi di graduatorie. 

L’Assessore parla di circa 1800 persone in emergenza abitativa e chiarisce che l’Ufficio ovviamente 

provvede sempre a fare una verifica della graduatoria.  

L’Assessore fa una panoramica delle diverse realtà di emergenza abitativa e rileva che il Comune 

riceve solo 30.000,00 euro annue a titolo di provento per l’assegnazione di detti immobili  e che 

dunque le situazioni di morosità sono assai prevalenti. 

L’Assessore evidenzia, tra queste diverse realtà, che vi sono immobili comunali ( via Attinelli ) in 

cui il Comune ha disposto, ventisette anni fa, che si trasferissero circa n. 72 famiglie; si tratta in 

specie, di assegnazioni provvisorie; pertanto, dette famiglie non posseggono una vera e propria 

titolarità delle stesse.     

Alle ore 11.35 fa rientro la Consigliera Russa. 

Alle ore 11.37 arriva anche il Consigliere Claudio Volante. 

L’Assessore pone l’attenzione sul fatto che, in primis, dovrebbe essere ripristinata la legalità di tutte 

queste numerose situazioni anomale di fatto sussistenti. 

L’Assessore ricorda che nella scorsa consiliatura, era stata prevista una sorta di “sanatoria” che 

permetteva di regolarizzare la posizione di molti e recuperare parte delle somme dovute. 

Allo stato  tale norma non è stata approvata dall’assemblea regionale. 

La Consigliera Figuccia fa anche rilevare la realtà di numerosi soggetti che hanno costruito su 

terreni di proprietà pur essendo privi di alcuna autorizzazione e/o in mancanza di taluni requisiti. 

Per queste situazioni, per quanto a conoscenza della Consigliera Figuccia, per la quantificazione 

dell’indennità di occupazione richiesta dal Comune,  vengono applicate delle tariffe particolarmente 

alte.  

L’Assessore risponde di essere a conoscenza di tale situazione ma che comunque la suddetta 

materia non è di sua competenza. 

L’Assessore continua la propria relazione sul tema emergenze sociali.  

Il Consigliere Volante esprime un plauso per il lavoro sin qui svolto dall’Assessore Mattina. 
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Il Consigliere Susinno rileva che, a proprio parere, sarebbe utile, prima di ricevere l’istanza per il 

rilascio della carta REI da parte degli interessati, provvedere a fare dei colloqui sulla base delle  

segnalazioni degli assistenti sociali. Gli Uffici rispondono che normalmente la prassi procedurale è 

questa.   

I Presidenti delle Commissioni e l’Assessore concordano che gli Uffici del settore Attività Sociali 

provvederanno a formulare degli emendamenti tecnici che, innanzitutto, riattualizzino ed adeguino 

il proposto regolamento alla normativa vigente. Verrà poi concordata un’ulteriore seduta congiunta 

nella quale si discuteranno gli stessi.  

L’Assessore si dichiara totalmente disponibile a riaggiornare e modificare il regolamento, 

migliorandolo, anche tenuti in considerazione tutti i suggerimenti che le Commissioni vorranno 

offrire. 

Il Presidente Arcoleo ringrazia gli intervenuti e li congeda. 

Alle ore 12.35, il Presidente dichiara chiusa la seduta, rinviando alla prossima seduta utile  la lettura 

approvazione e sottoscrizione del presente verbale.   

 

                Il Segretario                               Il Presidente  

                Liliana Volo            Rosario Arcoleo 

 

             

         

                                     

 

 


